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Necropola culturii Belozerka de lângă satul Hadjillar

Serghei Agulnikov

Abstract: In the year 1992 the archaeological expedition of the Archaeological Institute of the Science
Academy of the Moldavian Republic carried out the rescue excavation of the tumular necropolis, near village
Hadjillar, Ştefan-Vodă district, in the Lower Dnestr. The excavation had discovered 3 tumulus with 6 burials
attributed to the Belozerka culture. These Late Bronze Age burials from Hadjillar cemetery could be dated in
11th-10th centuries B.C.
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bronzului.

În anul 1992 expediţia arheologică a Centrului de Salvare a Monumentelor din cadrul Institutului de
Arheologie al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova a desfăşurat săpături de salvare în zona construcţiei
sistemului de irigaţii de la Căuşeni, lângă satul Hadjillar, raionul Ştefan-Vodă, Republica Moldova (Fig. 1/1).
Obiectivul cercetării l-au constituit cei câţiva tumuli cunoscuţi în această zonă1.

Necropola tumulară se afla la 1,5 km NE de localitatea Hadjillar şi la 2,5 km V de oraşul Ştefan-Vodă, pe
un platou înalt situat între malul drept al Nistrului şi pârâul Babei (Fig. 1/2), afluent de stânga al râului Sărata,
care face parte din sistemul de râuri din stepa Bugeacului (Fig.1/1).

În componenţa necropolei intrau trei movile, dintre care două (M 1-2) erau vizibile, iar cea de a treia,
nivelată de lucrările agricole, se observa pe câmp sub forma unei pete de nuanţă deschisă. Tumulii erau dispuşi
pe un aliniament pe direcţia NNE-SSV.

Tumulul 1

Înălţimea complexului funerar era de 1,2 m de la nivelul antic de călcare, iar diametrul de 40 m. În urma
cercetării arheologice au fost descoperite 6 morminte şi o groapă rituală (Fig. 2/2).

Mormântul 1: (prescitic) (Fig. 4/1) descoperit în partea centrală a tumulului, la 0,70 m E de reper, la
adâncimea de 0,55-0,98 m. Camera funerară nu a fost observată. Scheletul unui adult se afla în poziţie puternic
chircită, orientat cu capul spre NE. Craniul se găsea la adâncimea de 0,55 m şi era îndreptat cu faţa în stânga. De
la mâna dreaptă s-a păstrat doar osul antebraţului, strâns apropiat de corp. Mâna stângă lipsea. Cutia toracică şi
bazinul au fost distruse o dată cu realizarea mormântului 2. Din membrele superioare s-a păstrat osul coapsei
drepte, descoperit la adâncimea de 0,98 m, întors cu genunchiul spre stânga. Nu au fost observate urme de ocru.

Inventar: în regiunea cutiei toracice se găsea un mojar de formă ovală, confecţionat din prundiş de culoare
gri, cu dimensiunile de 8,7 × 6 cm (Fig. 4/7).

Mormântul 2: (prescitic) (Fig. 4/1) a fost descoperit în partea centrală a tumulului, la 1,35 m N de reper,
la nivelul acoperişului de lemn al mormântului principal atribuit culturii Belozerka (m.3), la adâncimea 1,30 m.

Defunctul a fost depus într-un sicriu, scobit dintr-o jumătate de trunchi de copac, orientat pe axa VE, cu o
uşoară deviere spre N. Dimensiunile sicriului erau de 1,60 × 0,40 m cu adâncimea observată de 0,05 m. În
umplutura acestuia s-a observat un sol lutos de culoare gris închis. În sicriu se afla scheletul unui adolescent,
depus în poziţie decubit dorsal, cu capul spre V. Craniul este îndreptat cu faţa în stânga. Starea de conservare a
scheletului este destul de precară. De la membrul superior stâng s-a păstrat doar osul umărului, iar cel drept
lipseşte. Picioarele erau aranjate drept. Pe schelet se păstra o patină cafenie deschisă ce provine de la capacul plat
din lemn.

Inventar: 1. Lângă încheietura umărului stâng şi lângă cot se găseau câte trei arşice de ovicaprine
(Fig. 4/ 2, 6, 8);

2. La capul defunctului se afla o oală de dimensiuni mici, confecţionată manual, cu buza puternic evazată
şi fundul plat. Suprafaţa vasului este de culoare cafenie-deschisă, cu nuanţe roşietice, lustruită. Pasta, bine

1 Agulnikov, Kurčatov 1994; Agulnikov, Kurčatov, Bubulič 2001, 95-115.
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prelucrată, cu amestec de şamotă pisată mărunt, are culoarea neagră. Dimensiuni: înălţimea – 8,3 cm, diametrul
fundului – 6,2 cm, diametrul la buză – 9,2 cm (Fig. 4/3).

Mormântul 3: (principal, cultura Belozerka) (Fig. 3, 1) descoperit în centrul tumulului, la adâncimea
1,20 m de la reper. La nivelul solului excavat au fost identificate rămăşiţe de bârne (12 bucăţi), dispuse radial din
centrul mantalei. Lungimea bârnelor varia de la 3,40 la 5 m, iar diametrul acestora de circa 0,20 m. Acest
complex constituia o construcţie de tip iurtă (Fig. 2/4). De amenajarea mormântului 3 este legat solul excavat,
depus sub forma a două semicercuri neregulate, cu diametrul de 13 m.

Camera funerară avea formă trapezoidală orientată pe axa NS cu o deviere uşoară spre E. La nivelul
solului îngropat, camera era acoperită de-a lungul cu 18 bârne cu lungimea de 3,50 m şi lăţimea de 0,20 m.
Dimensiunile camerei funerare sunt de 2,70-2,40 × 2,50-2,30 m. Colţurile au fost puţin rotunjite. Adâncimea era
de 1,5 m de la nivelul de fixare. Pe perimetrul camerei era amenajat un placaj din scânduri de lemn, instalate
vertical într-un şănţuleţ amenajat special pe marginea pereţilor la fundul gropii; lăţimea acestuia este de
0,10-0,20 m, adâncimea de 0,40-0,50 m de la nivelul fundului gropii. De-a lungul peretelui de nord au fost
identificate 14 scânduri, la cel de V – 9, de E – 11 şi de S – 12. Până la înălţimea de 1,20 m de la fundul gropii
scândurile erau arse. Înălţimea scândurilor era de 1 m, lăţimea de 0,40-0,50 m, iar grosimea lor de 0,10 m.
Fundul camerei funerare era constituit de o platformă din lut de formă trapezoidală, având dimensiunile
1,60-1,40 × 1,70-1,65 m, conturat de şănţuleţ. În colţuri se aflau patru gropi rotunde cu diametrul de 0,35-0,40 m
şi adâncimea de 0,40-0,57 m. La rândul său, platforma avea pe margini gropi de stâlpi cu diametrul de 0,60-0,85
m. Umplutura acestora constă din cernoziom curat. De la şănţuleţul dispus pe perimetrul podelei, gropile erau
delimitate prin fâşii de 3-14 cm. Pe marginile platformei, pe care era depus defunctul, din trei părţi – V, N şi S
erau amplasate câte două plăci de lemn – două lungi dinspre V şi E (până la 1,60 m lungime şi 0,15 m lăţime), şi
două scurte (până la 1,20 m lungime şi 0,16-0,17 m lăţime) dinspre N. Construcţia funerară din lemn de pe
fundul gropii avea forma dreptunghiulară şi prezenta o deschidere spre S.

Defunctul (scheletul unui adult, 40-45 ani, determinări L. Litvinova) era depus chircit, pe spate, aplecat
spre dreapta, cu capul spre S, îndreptat cu privirea spre dreapta. Mâna stângă era îndoită cu palma dispusă pe
bazin. Mâna dreaptă este întinsă în faţă, puţin deplasată de corp, cu palma spre picioarele chircite mediu spre
dreapta. Sub schelet se observau resturile unui aşternut albicios, cu grosimea de 0,5 cm.

În colţul de SE al camerei funerare pe plăcile de lemn s-au găsit oasele părţii inferioare a unei ovicaprine,
alături de care au fost aşezate patru corniţe de la două vite mici.

Inventar: 1) Pe tâmpla stângă a defunctului se afla un inel de tâmplă spiralic, din aur, cu o rotaţie şi
jumătate, marginile ascuţite aplecate în interior. Inelul a fost confecţionat dintr-o plăcuţă subţire, triunghiulară în
secţiune, cu diametrul de 1,2 cm, iar lăţimea variază de la 0,1 la 0,4 cm. Suprafaţa exterioară este lustruită
(Fig. 3/12).

2) În stânga craniului se observau rămăşiţele unui vas din lemn de formă rotundă,  cu diametrul de circa
10 cm. Vasul nu s-a putut reconstitui, s-au păstrat doar fragmentele buzei verticale ce trece treptat în corpul puţin
bombat. Pe buză, vasul era placat cu tablă de bronz, prinsă de baza din lemn prin nituri scurte din bronz
(Fig. 3/3, 5, 8-11).

Din partea interioară a vasului, pe plăcuţă, au fost incizaţi nişte dinţi de formă triunghiulară (Fig. 3/10).
Grosimea pereţilor vasului era de 0,4-0,5 cm.

3) Alături de vasul de lemn, în adâncitura din faţa gropii de stâlp din S, se afla o ceaşcă din lut cu corpul
aplatizat rotunjit, gâtul cilindric, buza scurtă, profilată, slab evazată şi fundul cu umbo. Corpul este demarcat de
gât prin două rânduri de caneluri orizontale şi o treaptă neînsemnată. Pe corp, în zona diametrului maxim, se află
trei apucători cilindrice, dispuse diametral opus. Suprafaţa ceştii este de culoare gri-închis, bine lustruită. Pe
peretele intern se observau urme de netezire orizontală. Ceaşca a fost confecţionată din pastă bine aleasă, de
culoare neagră, cu amestec de nisip mărunt. Dimensiuni: înălţimea – 13 cm; diametrul fundului – 6 cm;
diametrul maxim al corpului – 20 cm; diametrul la buză 16,4 cm (Fig. 3/4).

4) În stânga defunctului, lângă oasele de animal, pe placa de lemn se afla un cuţit-pumnal bimetalic cu
lamele paralele. Mânerul din bronz, de forma unui clopot aplatizat, avea o bucşă scurtă de înmănuşare pe un
mâner de lemn şi un suport circular cu diametrul 1,2 cm în partea centrală. La baza bucşei, care se lărgea spre
lamă, era un prag de 0,5 cm pentru fixarea lamei de fier elipsoidale a cărei vârf a fost rupt în vechime.
Dimensiuni: lungimea totală – 13 cm; lungimea mânerului – 5,5 cm; lungimea pedunculului –2,8 cm; lungimea
bazei bucşei – 2,5 cm; lăţimea bucşei – 0,8-0,5 cm; grosimea bucşei – 0,5-0,2 cm; lăţimea bucşei lângă bază –
0,8 cm; lăţimea bucşei la conexiunea cu lama – 1,9 cm; grosimea bucşei de înmănuşare – 0,5-0,4 cm; lungimea
lamei – 7,5 cm, lăţimea lamei – 1,9-0,7 cm, grosimea lamei – 0,1-0,2 cm (Fig. 3/2).

5) În umplutura gropii de SE a fost descoperit un vârf de săgeată din os cu trei feţe, triunghiular în
secţiune, cu tija de înmănuşare rotundă, puţin profilată. Suprafaţa acestuia este lustruită, iar extremitatea uneia
din feţe a fost ruptă din vechime. Dimensiuni: lungimea – 3,4 cm; lăţimea la bază – 1 cm; diametrul bucşei –
0,5 cm (Fig. 3/6).
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6) În umplutura gropii de NE a fost descoperit un fragment de la un vas, probabil un borcan, cu buza
dreaptă, tăiată oblic. Pe suprafaţa exterioară, de culoare cafeniu deschis cu nuanţe roşietice, prezintă o linie
incizată, tăiată de trei crestături. Pasta este de culoare neagră cu amestec de nisip, iar grosimea pereţilor
recipientului era de 0,5-0,6 cm (Fig. 3/7).

Mormântul 4: (nomad târziu) (Fig. 4/9) descoperit în sectorul de V al tumulului la 11,55 m VNV, faţă de
reper, la adâncimea de 1,35 m. Acesta conţinea scheletul unui adolescent depus întins pe spate, cu o aplecare
uşoară spre dreapta, orientat spre V. Craniul era suprapus parţial de o placă din piatră. Acesta era îndreptat cu
faţa în sus, mâna dreaptă întinsă de-a lungul corpului, cea stângă a fost aşezată pe cutia toracică, palmele lipseau,
iar picioarele erau întinse.

Placa din piatră, de formă trapezoidală, prezintă o gaură în centru şi o nişă la bază. Laturile şi una din feţe
(cea superioară) erau parţial prelucrate. Dimensiuni: înălţimea – 0,74 m; lăţimea – 0,50-0,20 m; grosimea –
0,05 m¸ diametrul găurii – 0,12 m (Fig. 4/10).

Mormântul 5: (nomad târziu) (Fig. 4/4) descoperit în sectorul de SE al tumulului, la 12 m de reper, la
adâncimea de 1,30 m, în mantaua de cernoziom. Conturul gropii nu a fost observat. Scheletul unui adult era
depus întins pe spate cu capul spre SV. Capul a fost desprins în vechime şi era depus lângă braţul stâng. Mâinile
erau dispuse de-a lungul corpului şi picioarele întinse.

Mormântul 6: (nomad târziu) (Fig. 4/5) descoperit în sectorul de SE al tumulului, la 8,20 m de reper, la
adâncimea de 1,20 m, în mantaua de cernoziom. Conturul gropii funerare nu a fost observat. Scheletul unui adult
era depus întins pe spate, orientat NE-SV. Craniul, o parte din cutia toracică şi braţul stâng lipseau. Mâna dreaptă
era îndoită, depusă pe bazin; de la mâna stângă s-a păstrat antebraţul, ce era întins de-a lungul corpului.
Picioarele erau îndoite uşor din genunchi spre stânga.

Nu avea inventar.

Construcţii în tumul şi descoperiri în manta
1. Groapa 1 se afla la 5 m SV de reper, la adâncimea de 1,60 m şi a fost parţial suprapusă de solul excavat

din mormântul principal 3. Avea o formă ovală, neregulată, orientată pe axa EV, cu dimensiunile de 0,90 × 0,70 m
şi adâncimea 0,10 m. Umplutura consta din sol lutos de culoare gris-închis, care, spre partea inferioară, devine un
strat subţire de cenuşă (Fig. 4/11). Complexul nu conţine material arheologic.

2. În sectorul de SE al tumulului, la 14,50 m de reper, la adâncimea de 1,40 m, în stratul de cernoziom
s-a descoperit un craniu de la o vită mare.

3. În mantaua tumulului s-au mai descoperit: a) un fragment de vas lucrat cu mâna; b) cinci fragmente
ceramice şi un mâner de amforă databile în sec. II-III a.Chr.

4. În partea de N a mantalei au fost descoperite oase calcinate de mici dimensiuni.

Stratigrafia tumulului 1 şi cronologia relativă a mormintelor
1. Tumulul a fost ridicat deasupra mormântului principal nr. 3 al culturii Belozerka. Acestuia îi aparţinea

construcţia de tip ,,iurtă” şi groapa de cult nr. 1. Construcţia de lemn se fixa pe solul excavat din acest mormânt.
2. Mai târziu, în tumul au fost săpate mormintele nr. 1 şi 2, datate în perioada prescitică, identificate

deasupra bârnelor ce acopereau mormântul principal 3.
3. Cele mai târzii morminte din tumul, nr. 4-6, au fost atribuite nomazilor târzii. Probabil că acestora li se

datora şi depunerea craniului de vită mare, din sectorul de NV al tumulului.

Tumulul 2

Se afla la 70 m SV de tumulul 1. Înălţimea movilei era de 0,85 m de la nivelul antic de călcare, cu
diametrul de 40 m. Aici au fost depistate 20 de morminte ce pot fi datate în diferite epoci (Fig. 5/1). Tumulul a
fost ridicat deasupra mormântului principal nr. 14, atribuit culturii Jamnaja. Culturii Belozerka îi sunt atribuite
patru morminte (nr. 3, 5, 18, 19), prezentate în studiul de faţă.

Mormântul 3: (epoca târzie a bronzului) (Fig. 5/8) descoperit în sectorul sudic al tumulului, la 3,70 m de
la reper, la adâncimea de 0,44 m. Nu a fost sesizat conturul gropii.

Scheletul unui adult se afla în poziţie chircită pe partea stângă, orientat spre SSE. Mâinile nu s-au păstrat,
iar picioarele erau puternic flexate din genunchi.

Inventar: lângă genunchii scheletului se aflau trei arşice cu laturile şlefuite.
Mormântul 5: (epoca târzie a bronzului) (Fig. 5/5 ) a fost cercetat în sectorul de SV al tumulului, la 7 m

de reper, la adâncimea de 0,90 m.
Scheletul unui copil se afla chircit pe partea stângă, orientat spre sud. Inventarul lipseşte.
Mormântul 18: (epoca târzie a bronzului) (Fig. 5/7 ) identificat în sectorul de SV al tumulului, la

10,50 m de la reper, la adâncimea de 1,35 m. Conturul gropii nu a fost sesizat.
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Scheletul unui adult a fost găsit în poziţie chircită pe partea stângă, orientat spre SV, cu mâinile îndoite
aşezate în faţa craniului. Inventarul lipseşte.

Mormântul 19: (epoca târzie a bronzului) (Fig. 5/6) descoperit în sectorul de SV al tumulului, la 9,20 m
de la reper, la adâncimea de 1,35 m.

Scheletul unui adult era depus în poziţie chircită pe partea stângă, orientat spre SV. Mâinile erau
apropiate de cutia toracică şi îndreptate spre craniu, iar membrele inferioare, de asemenea, puternic flexate.

Stratigrafia şi cronologia relativă a mormintelor tumulului 2
Tumulul, cu înălţimea actuală de 0,60 m, a fost ridicat deasupra mormântului principal aparţinând culturii

Jamnaja. Mantaua a fost ridicată dint-un sol cenuşiu-închis. Ulterior, în tumul au fost săpate şi celelalte
morminte ale aceleiaşi culturi (nr. 10, 12, 17, 20) (Fig. 5/1).

Următorul orizont cultural şi cronologic este reprezentat de mormintele culturii Mnogovalikovaja (nr. 4,
8, 9, 11, 15), concentrate în zona centrală a tumulului, ai cărei defuncţi erau orientaţi cu precădere spre NE,
excepţie constituind mormântul nr. 9 şi erau însoţiţi de un inventar tipic pentru comunităţile respective, mai ales
cataramele de os2. Complexele aparţinând epocii bronzului timpuriu au fost publicate cu altă ocazie3.

Cele patru morminte atribuite culturii Belozerka (nr. 3, 5, 18, 19), formează un cimitir compact în sectorul
sudic al tumulului. Situaţia este caracteristică în zona de stepă a spaţiului Pruto-Nistrean4 perioadei târzii a
culturii Sabatinovka şi începutul culturii Belozerka, care obişnuiau să-şi îngroape defuncţii în tumulii deja
existenţi.

Cel mai târziu orizont cultural-cronologic este reprezentat de mormintele nomazilor târzii (1, 2, 6, 7, 13,
16), care, datorită lipsei inventarului, sunt greu de atribuit unei anumite populaţii medievale5.

Tumulul 3

Se afla la 34 m SE de tumulul 2 şi a fost identificat datorită culorii mai deschise a solului. Aici au fost
cercetate două morminte (Fig. 5/2).

Mormântul 1: (nomad târziu) cercetat în sectorul de SV al tumulului la 3,70 m de la reper, la adâncimea
de 0,55 m. Groapa funerară, de formă dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite, era orientată pe direcţia E-V.
Dimensiuni: 2,05 × 0,65 m, adâncimea 0,15 m.

În groapă a fost descoperit scheletul unui adult, depus în poziţie decubit dorsal, orientat spre E. Mâinile
erau întinse de-a lungul corpului, iar picioarele uşor înclinate spre dreapta.

Inventar: În apropierea mâinii drepte s-a depistat o aplică din os, de la arc (?) ori mâner de sabie (?), de
formă dreptunghiulară. La extremităţi aceasta era prevăzută cu două orificii, în interiorul cărora s-au observat
urme de rugină. Dimensiuni: lungimea aplicei – 11,3 cm; lăţimea – 1,7-2 cm; diametrul orificiilor – 0,4 cm.
Laturile aplicei au fost deteriorate în vechime.

Mormântul 2: (cultura Belozerka) (Fig. 5/3) depistat în sectorul de NV al tumulului, la 4,20 m de la
reper, la adâncimea de 0,55 m. Peretele estic al camerei funerare, de formă dreptunghiulară, era puternic rotunjit.
Umplutura este reprezentată de un sol cenuşiu închis. Dimensiuni: 1,10 × 0,70 × 0,45 m, adâncimea – 0,10 m.

Scheletul unui adult era depus în poziţie chircită pe partea stângă, cu înclinare din torace, orientat spre
SV. Mâinile erau îndoite în faţa craniului, cotul mânii drepte fiind uşor deplasat înainte. Membrele inferioare
erau chircite puternic spre dreapta. Inventarul lipseşte.

Stratigrafia şi cronologia relativă a mormintelor tumulului 3.
Tumulul avea dimensiuni reduse şi a fost ridicat deasupra mormântului principal nr. 2 ce aparţinea

culturii Belozerka. În epoca medievală, tumulul, care probabil se evidenţia în cadrul reliefului înconjurător, a fost
folosit pentru amenajarea mormântului nr. 1. La momentul începerii săpăturilor, complexul funerar a fost deja
puternic afectat de lucrările agricole şi se prezenta ca o pată de culoare mai deschisă cu diametrul cca. 10 m.

Mormintele epocii bronzului târziu – Cultura Belozerka
Au fost depistate în cele trei movile ale necropolei de la Hadjilar. Ridicarea tumulilor 1 şi 3 este legată de

comunităţile culturii Belozerka. Aceste înmormântări se evidenţiază după trei elemente specifice – forma
trapezoidală a camerei funerare, poziţia chircită a scheletului, dominarea orientării în sectorul sudic. În totalitate,
au fost cercetate şase morminte atât principale în tumuli, cât şi secundare.

2 Sava 1992, 119-136.
3 Agulnikov, Bubulič, Kurčatov 2001, 95-115.
4 Sava, Agulnikov 2003, 113-139; Agulnikov 2004, 103-135.
5 Agulnikov, Bubulič, Kurčatov 2001, 113-114.
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Сel mai reprezentativ inventar a fost descoperit în mormântul principal 1/3. Tumulul 1 se evidenţia
datorită înălţimii sale mai mari de 1 m, dimensiune caracteristică elitei tribale a culturii Belozerka. Remarcăm
prezenţa aici a construcţiei de tip ,,iurtă” din bârne de lemn, cunoscută doar în tumulul 7 de la Cazaclia6. Starea
bună de conservare a construcţiei lemnoase atât din interiorul cât şi din afara mormântului, ne permite să
includem acest complex în categoria celor ,,bogate”7, şi să reconstruim, în măsura posibilităţilor, complexele
funerare. Astfel, pare clară menirea şănţuleţelor rectangulare pe perimetrul unor morminte din cadrul
necropolelor de la Cazaclia şi Kočkovatoe. Aceste construcţii aveau menirea de a fixa placajul din scânduri de pe
pereţii camerelor funerare. La rândul lor, găurile rotunde de pe marginea camerei funerare nu purtau nici o
încărcătură constructivă, ci se datorau unor reminiscenţe de tradiţie Srubnaja. Astfel, în interiorul şi deasupra
unor asemenea gropi era depus un schelet de animal – oaie, un pumnal bimetalic şi un vârf de săgeată din os. O
situaţie similară a fost înregistrată şi în cadrul necropolei de la Kočkovatoe, unde, în Mormântul 31/1, a fost
evidenţiată o asemenea groapă în care s-a găsit un alt pumnal bimetalic8. Aici se evidenţiază şi prezenţa, pe
fundul camerei, a placajului lemnos. Un interes deosebit prezintă materialele necropolei de la Cazaclia, unde în
mormântul 14 în astfel de groapă a fost descoperit un craniu uman, iar în Mormântul 35 alături de gropiţă se afla
un pumnal de bronz şi un os de animal. Peste gropiţa din mormântul 39 a fost depus un vas, iar alături se afla un
pumnal de bronz.

Cu excepţia mormintelor culturii Srubnaja, gropiţe de acest tip au mai fost semnalate doar în complexele
funerare Sabatinovka târzii şi Belozerka. La rândul său, combinaţia gropiţelor pe perimetrul camerei funerare cu
eşafod din lut este unul din indiciile statutului deosebit al defunctului, fiind una din trăsăturile specifice ritului
funerar al culturii Belozerka. Având un inventar destul de bogat, aceste înmormântări pot aparţine reprezentaţilor
unei elite tribalo-gentilice a purtătorilor monumentelor de tip Belozerka.

În mormintele acestei culturi, în interfluviul nistro-dunărean piesele din aur nu sunt chiar rare. Ele sunt
cunoscute în necropolele tumulare de la Kočkovatoe, Strumok, Pohrebea, în regiunea nord-vest pontică. O formă
asemănătoare o are un inel de buclă, răsucit de 1,5 ori, din mormântul 42, tumulul 1 al necropolei de la
Kočkovatoe. Spre deosebire de exemplarul de la Hadjilar, acesta era decorat cu un ornament de tip „poinçon”9.

Cupele cu corp rotunjit şi gâtul cilindric, decorate cu caneluri şi proeminenţe, formează unul dintre
tipurile ceramice principale pentru cultura Belozerka din spaţiul nord-pontic10.

Pumnalele bimetalice, până nu demult, erau reprezentate de un singur exemplar, ce provine din
mormântul 1/30 de la Kočkovatoe11. Piesa de la Hadjilar este a doua descoperire de acest tip în interfluviul
Nistru-Dunăre, cu toate că în regiunea Niprului de Jos descoperiri de acest gen sunt mai frecvente, precum cele
din tumulii de la Kalančak, Stepnoe, Širokoe ş.a. După tipologia propusă de E.N. Černyh, aceste piese aparţin
unor tipuri rare de pumnale şi se datează în sec. XI – începutul sec. X a.Chr. V.A. Dergačev separă cuţitele-
pumnale bimetalice într-un tip aparte denumit „Stepnoi”12.

Vârful de săgeată din os din mormântul 3, tumulul 1, de la Hadjillar, după formă, ne aminteşte de cele
scitice şi îşi găseşte analogii în complexul Noua-Sabatinovka. Vârfurile de săgeată de acest tip se cunosc atât cu
dulii, cât şi cu peduncul.  Într-o situaţie asemănătoare se află vârful cu trei margini, pentru care cele mai
apropiate analogii se găsesc între descoperirile provenite din aşezarea de la Hutor Bojkov din regiunea
Niprului13. Un fragment din tăişul unui asemenea vârf face parte din inventarul necropolei Budurjeli de la
Dunărea de Jos14. Alte analogii provin din aşezarea culturii Noua de la Zoltan din sud-estul Transilvaniei15.
Vârfurile de săgeţi cu trei margini, făcute din os, sunt reprezentate în aşezarea mai sus menţionată prin două
tipuri: cu dulie şi cu peduncul. Astfel de arme cu două şi cu trei margini se mai cunosc şi în materialele aşezării
Noua de la Gârbovăţ din Moldova românească16. Apropiat ca formă este şi un vârf de săgeată din aşezarea de la
Hansca din Rep. Moldova17. Cronologic, cele mai târzii exemplare provin din aşezarea de la Hlinjeni atribuită
culturii Cozia-Saharna18.

6 Agulnikov 1996.
7 Vančugov 1990, 57.
8 Vančugov, Subbotin, Dzygovskij 1992, 26.
9 Vančugov, Subbotin, Dzygovskij 1992,  43, fig. 13, 4.
10 Vančugov 1990,73.
11 Vančugov Subbotin, Dzygovskij 1992. 26. fig. 8, 6.
12 Dergačev 2002, 45-51.
13 Berezanskaja et alii 1986, 101. fig. 29, 14.
14 Vančugov 1990, 82, fig. 55, 8.
15 Beldiman 2001, 115-153; Cavruc 2003, 87-100.
16 Florescu 1991, 312-313, fig. 140, 8, 9; 141, 1.
17 Niculiţă 2004, 62-68, fig. 2, 10.
18 Gol’ceva, Kašuba 1995, 67, fig 12, 3.
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Cu privire la cupa din lemn din mormântul 3, tumulul 1, lângă Hadjillar, este necesar să remarcăm că
astfel de descoperiri în complexele culturii Belozerka din spaţiul nord-vest-pontic nu sunt încă cunoscute. Cea
mai apropiată analogie vasului de lemn din Hadjillar e cupa cu nituri de bronz dintr-o necropolă tumulară a
culturii Belozerka de lângă satul Kairy din regiunea Herson, în stânga Niprului19.

În general, tumulul 1, mormântul 3, de la Hadjillar, se prezintă ca unul dintre complexele clasice de tip
Belozerka în zona interfluviului nistreano-dunărean şi ocupă un loc concret în cadrul monumentelor de tip
Belozerka-Tudorovo. După toate indiciile, construcţia complicată a edificiului funerar, dimensiunile acesteia şi
inventarul ieşit din comun trebuie atribuite grupei mormintelor „bogate” ale culturii Belozerka, evidenţiate de
Vančugov20.

Complexul se datează în intervalul sec. XI – începutul sec. X a.Chr. – perioadă de înflorire a culturii
Belozerka. Apropierea de unele situri precum aşezările de la Tudorovo, Ciobruci dar şi cu tumulii de la Olăneşti,
permit încadrarea tumulului de la Hadjilar în grupa Belozerka, ce tinde spre cursul inferior al Nistrului, alcătuind
o limită specifică a monumentelor Belozerka-Tudorovo, numărul acestora, în afară de grupul Balta, pe malul
stâng al Nistrului, fiind relativ mic.

Nu poate fi trecut cu vederea şi un grup de înmormântări ale Bronzului târziu – mormintele nr. 3, 5, 18,
19, secundare în mantaua tumulului 3, precum şi mormântul principal 2 din tumulul 3. Toate aceste morminte
sunt lipsite de inventar. Însă, unele particularităţi, precum orientarea sudică (cu devieri), poziţia chircită pe o
parte, amplasarea lor în rânduri, forma trapezoidală a camerei funerare din tumulul 3/2, sunt tipice pentru cultura
Belozerka. Recent, pe lângă mormintele principale din tumuli, se evidenţiază şi o serie de înmormântări
Belozerka secundare în tumulii culturilor premergătoare21. În multe cazuri, mormintele perioadelor Sabatinovka
târzie şi Belozeka timpurie formează nişte necropole mici compacte în sectoarele de sud ale tumulilor unor
culturi mai vechi22. Necropola tumulară de la Hadjillar se prezintă ca un exemplu al prezenţei înmormântărilor
atât principale, cât şi secundare în limitele unei grupe în cadrul tumulului, ce poate fi apreciat ca o singură
necropolă, destul de compactă, cu elemente destul de clare de diferenţiere după avere şi din punct de vedere
social.

Mormintele prescitice. Două morminte prescitice au fost cercetate în tumulul 1 de lângă satul Hadjillar.
Ambele suprapuneau mormântul central 3 al culturii Belozerka. Din punct de vedere stratigrafic, primul a fost
realizat mormântul 1, unde scheletul, probabil, în poziţie uşor chircită, era orientat spre ENE. Mojarul oval, găsit
lângă defunct, nu este un material databil, fiind caracteristic unui şir de culturi stepice, inclusiv cimmeriană.
Într-o oarecare măsură, în favoarea atribuirii cimmeriene (etapa Černogorovka ?) vorbeşte orientarea nord-estică,
tipică unui şir de înmormântări prescitice timpurii.

La rândul său, mormântul 2, care tăia mormântul 1, cu sicriu de lemn, dispune de inventar – şase arşice şi
vasul cu corpul rotunjit, buza profilată şi suprafaţa lustruită. Astfel de vase, apropiate după formă şi proporţii,
sunt cunoscute în complexele de tip Kizil-Koba timpurii din Crimeea de Vest. De exemplu, vase asemănătoare
se regăsesc între materialele unor asemenea monumente precum cele de la Burun-Eli, Taš-Djargan, Holodnaja
Balka23, ce sunt datate în sec. VIII a.Chr. Apariţia unei astfel de ceramici în stepa nord-vest pontică, poate fi
legată, probabil, de deplasarea triburilor cimmeriene din etapa Novočerkassk.

19 Agulnikov, Šilov 1991,67-70.
20 Vančugov 1990, 57.
21 Agulnikov 1999, 7-11.
22 Agulnikov 2002, 172-176.
23 Kolotuhin 1991, 68-69, fig. 1, 9, 11-13.
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Fig. 2. Necropola de la Hadjillar. Tumulul 1: 1-2 – plan şi profilul, 3-4 – reconstrucţia grafică.
Fig. 2. Hadjillar necropolis. Tumulus no 1: 1-2 – the plan and the stratigraphic profile,

3-4 – graphical reconstruction.
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Fig. 3. Necropola de la Hadjillar. Tumulul nr.1, mormântul nr. 3: 1 – plan şi profil;
2 – pumnal bimetalic; 3 , 5, 8-11 – fragmentele de vase din lemn; 4 –ceaşcă; 6 – vârf de săgeată (os);

7 – fragment vas de tip borcan; 12 – inel aur.
Fig. 3. Hadjillar necropolis. Tumulus no 1, tomb no 3: 1 – the plan and the stratigraphical profile;
2 – bimetallic dagger; 3 , 5, 8-11 – fragments from the wooden vessels; 4 – cup; 6 – bone arrow;

7 – the jar fragment; 12 – golden ring.
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Fig. 4. Necropola de la Hadjillar. Tumulul nr. 1: 1 – mormintele prescitice nr. 1-2; 3 – vas din mormântul nr. 2;
2-6, 8 – аrşice din mormântul nr. 2; 4 – mormântul nr. 5; 5 – mormântul nr. 6; 7 – mojar din mormântul nr. 1;

9 – mormântul nr. 4; 10 – placa din piatră din mormântul nr. 4; 11 – groapa nr. 1.
Fig. 4. Hadjillar Necropolis. Tumulus no 1: 1 – pre-Scythian nos 1-2; 3 – the pot from tomb no 2;

2-6, 8 – the anklebones from tomb no 2; 4 – tomb no 5; 5 – tomb no 6; 7 – the mortar from tomb no 1;
9 – tomb no 4; 10 – the gravestone from the tomb no 4; 11 – pit no 1.
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Fig. 5. Necropola de la Hadjillar: 1 – tumulul nr. 2, plan şi profil; 2 – tumulul nr. 3, plan şi profil; mormântul
nr. 2 din tumulul nr. 3; 4 – mormântul nr. 5 din tumulul nr. 2 ; 5 – аrşic din mormântul nr. 3; 6 – mormântul

nr. 19, tumulul nr. 2; 7 – mormântul nr. 18, tumulul nr. 2; 8 – mormântul nr. 3, tumulul nr. 2.
Fig. 5. The Hadjillar necropolis: 1 – tomb no 2, plan and profile; 2 – tomb no 3, plan and profile; tomb no 2
from tumulus no 3; 4 – tomb no 5 from tumulus no 2 ; 5 – anklebone from tumulus no 3; 6 – tomb no 19 from

tumulus no 2; 7 – tomb no 18 from tumulus no 2; 8 – tomb no 3 from tumulus no 2.


